

簡訊

外來工家庭歡樂過小年



1月26日是中國傳統的小年。「第六屆外來工子女歡樂節」25日在深圳歡樂谷舉行，100個外來工家庭免費暢遊歡樂谷(見圖)，搶先體驗歡樂谷2011年全新推出的遊樂項目，提前過了個歡樂祥和的小年。

為了迎接這批特殊的遊客，歡樂谷特別做了精心的安排，讓他們成為全新推出的兩大遊樂項目的首批遊客。在歡樂谷，這些外來工家庭分別體驗了華麗夢幻的塔類遊藝機「追風者」和俯臥式飛旋風車「彩雲之翼」。很多家長都表示，自己平時忙於工作，幾乎沒有時間陪伴孩子和家人，這是第一次帶孩子來到歡樂谷，也是第一次和孩子一起體驗這樣動感、好玩的遊樂設施。

【圖文：本報記者 王一梅】

豫「養老金年貨」送到病房



春節前夕，河南省寶豐縣享受新農保的53612名老人，每人收到每月60元的養老保險金存摺。針對老弱病殘的特殊戶，該縣新農保辦派專人把養老金存摺核對清楚後送到病房，使惠民政策落到實處，確保春節每位老人收到「養老金年貨」。圖為83歲老人孫芮在寶豐縣人民醫院病房床頭收到養老金存摺。

【圖文：本報記者 楚長城】

河南擬建設新型農村社區

2011年，河南省將全面實施城鄉建設三年大提升行動計劃，積極穩妥推進新型農村社區建設。

新型農村社區是在農村按照村莊建設規劃和土地利用規劃建設的具有社區服務和管理功能的新型農村居住區。建設新型農村社區是河南省構建現代城鎮體系的主要組成部分，亦是統籌城鄉發展、加快新農村建設、改善農村生產生活條件的重大舉措。

在河南省兩會上，河南省省長郭庚茂說，今年該省要堅持規劃先行、就業為本、群眾自願、量力而行的原則，結合新的村莊布局規劃，穩步推進新型農村社區建設，逐步實現城鄉基本公共服務均等化。

河南省委經濟工作會議還特別指出，推動新型農村社區建設，必須充分考慮農民的當前利益和長遠生計，不能脫離實際急躁冒進，必須尊重農民意願，不能搞強逼命令。

【本報記者 楚長城】

陝西首現唐代御醫夫妻墓



據西安市文物保護考古所透露，該所考古工作者日前搶救性發掘了一座盛唐時期同塋異穴夫妻合葬墓，而根據墓誌記載，其墓主人生前為唐高宗的御醫。這也是陝西省內首次發現御醫墓葬。

該同塋異穴墓葬位於西安市長安區東兆村，兩座墓形制相似、深度相同，一大一小。根據墓誌記載，兩墓主人係夫妻關係，男主人蔣少卿，生前任「殿中侍御醫」，出身南朝官宦世家，80歲高齡去世。墓葬女主人的祖先是西晉永嘉時南渡的北方僑姓貴族，享壽85歲。

考古人員表示，兩墓雖然被盜過，但仍出土了較多的隨葬品，並且呈系列出現，出土的隨葬品都有鎮墓獸、武士俑、風帽俑、小冠俑、騎馬俑、陶駱駝、陶狗、陶豬、陶鴛鴦、帶蓋陶罐、帷帳座、陶磨、開元通寶等。圖為墓葬出土的隨葬品和墓誌銘拓片。

【圖文：本報記者 董曉】



山東「兔娃」迎兔年

山東省棗莊市市中區回民小學的170多名屬兔的「兔娃」們，日前聚集在一起，利用廢舊物品製作成兔子工藝品(見圖)，祝福全國小朋友新年快樂，歡迎自己的「本命年」(農曆兔年)的到來。

【圖文：本報記者 丁春麗、通訊員 吉喆】

南方持續冰凍 黔電入粵減少

廣東春節供電趨緊張



「微笑天使」迎春運

春運期間，廣州鐵路集團為適應高鐵旅客對時間、效率和舒適度的要求，不斷提高高鐵列車服務水準，開展「微笑引導」服務，根據不同層面，不同年齡旅客的需求開展差異化服務，被旅客親切地稱為「微笑天使」。圖為G6024列車的乘務員25日從廣州南站出發執行任務。

圖為新華社

受華南地區近期持續低溫冰凍影響，西電東送進入廣東電力減少，廣東電力供應在用電低谷期出現趨緊張形勢。廣東省能源局預期，粵省電力全年缺口約200萬千瓦，在出現極端氣候、西電送電減少的情況，電力供應缺口將進一步加大。

【本報記者黃裕勇廣州二十五日電】

廣東省發改委近日透露，廣東省今年1月份以來電力供應緊張形勢已經顯現，主要是受到天氣寒冷，市民取暖負荷增加、節能減排限產負荷放開等因素影響，1月份粵電力需求保持較快增長。預計整月全省統調最高負荷將達到5850萬千瓦左右，同比增長13.7%；在西電按計劃送電(最大送電電力約1300萬千瓦)情況下，廣東省電力缺口約200萬千瓦。

道路結冰影響運煤

此外，近期貴州、湖南等地遭遇冰凍雨雪天氣對送電廣東能力造成嚴重影響：一是道路結冰影響兩省火電廠發電用煤運輸；二是貴州省內主要輸電線路及湖南鯉魚江(橋口)電廠送電廣東線路出現較大範圍覆冰現象，需分時段停運融冰，輸電能力下降。

據了解，由於發電煤供應緊張，貴州省政府已正式向南方電網公司提出，要求每天向廣東計劃送電減至3000萬千瓦時(原計劃每天送廣東電量8500萬千瓦時)。目前，南方電網公司安排貴州低谷時期少送電約100萬千瓦，高峰時期少送電力約30萬千瓦，每天送廣東電量降至6500萬千瓦時左右(相比送電計劃減少24%)，後續還存在進一步調減的可能。按照現在廣東省電力供應能力，貴州省減少送電將進一步增加廣東省電力供應缺口。

西電東送平穩增長

廣東省發改委能源處負責人表示，2011年廣東省電力供需形勢將依然緊張，主要是由於預計2011年廣東省經濟將保持平穩較快增長，帶動電力需求平穩增長。預測全年社會用電量4450億千瓦時，增長10%；粵省統調最高負荷7800萬千瓦，淨增約800萬千瓦，增長12%。預計2011年省內新增發電裝機容量約520萬千瓦，「西電東送」電力將維持2010年送電水平(最大約2300萬千瓦)。按照逐月電力電量平衡結果，在「西電東送」按計劃送電、省內機組正常出力情況下，廣東省電力供應仍然存在缺口，最大電力缺口約600萬千瓦，將出現在用電高峰期的4月至9月份。

換城消費模式逐步形成

「春運潮」擠爆深港口岸

【本報記者唐剛強、通訊員尹蕭深圳二十五日電】內地春運正如火如荼，深港口岸跨境人流亦提前呈現「春運潮」，日均客流連續多天超過60萬人次。

據深港口岸邊檢站昨日旅客過境小組會議預測，春節期間經深圳各口岸入境旅客將達455萬人次，日均56.9萬人次，同比去年增長11.4%，高峰日(2月5日，年初三)將達67.6萬人次。其中，全國最忙碌的口岸羅湖口岸出境旅客則分擔五成客流，將達到218萬人次，日均28.2萬人次，2月5日將達32.4萬人次。

行」旅客和旅行團也將在春節期間繼續延續「先深圳、後香港」的旅遊模式，大批赴港觀光或過境香港赴海外旅遊。部分外籍旅客也將通過深圳口岸入境內地，感受獨特的中國年味。

深圳增補大批警力

自深圳戶籍居民赴港「一簽多行」政策、非廣東戶籍深圳常住居民赴港「自由行」實施以來，以及內地省份赴港旅遊購物的熱情高漲，春節長假深圳口岸入境客流持續高漲，料給深圳口岸通關帶來極大壓力。

對此，深圳邊檢總站已經增補大批警力調至口岸一線，疏導過境客流。據透露，目前，深圳邊檢已令全體警員春節停止休假，為緩解跨境客流「春運潮」壓力築起「防火牆」。

同時，在羅湖、皇崗等主要口岸，將專門劃分旅遊團專門檢查區域，分流客流；「移動口岸」等應急設備將在客流出現持續高峰時投入使用，緩解客流壓力。

深圳邊檢總站負責人呼籲，深港旅客在春運期間選擇走福田、蛇口、沙頭角等客流相對較少的口岸。



▲深港口岸跨境人流日前提前湧現「春運潮」。圖為深圳灣口岸邊檢旅客擠爆



▲受華南地區近期持續低溫冰凍影響，西電東送進入廣東電力減少，廣東電力供應在用電低谷期出現趨緊張形勢。圖為電力工作人員在巡視線路

資料圖片

舟曲：殤痛遠逝 年味漸濃

特寫

五個月前(8月8日凌晨)，一場突如其來的特大泥石流災害造成數萬人受災；五個月後，在中國傳統節日春節即將到來之際，記者再次探訪重災區：這裡，復蘇的曙光溫暖着舟曲受災群眾。

今天(農曆臘月二十二日)，甘肅舟曲縣城寒氣襲人，曾經被泥石流淹沒的北街、南街和東街掛滿了「舟曲吉祥」的大紅燈籠。濱河農貿市場上，柿餅、核桃、花椒等當地農產品以及窗花、春聯、煙花爆竹等節令用品擺滿攤位，蔬菜水果樣樣齊全。節日的喜慶驅散了曾經的悲傷，為經歷過殤痛的人們帶來慰藉。兔年春節年漸濃時，白龍江兩岸晝夜通明的施工工地告訴人們：一個嶄新的舟曲正在崛起。

村民在王家山重建家園

五個多月過去了，在災難中失去了九位親人的月圓村黨支書何新朝早已流乾了眼淚。當記者問起他目前的生活，這位35歲的堅強漢子告訴我們：「每人每天十塊錢的過渡期救助金和一斤白麵都按時發到手中，每個月200元的過渡期房屋補貼也發放給我們了。」

何新朝說：「這個冬季政府給每個災民一噸煤、電視機、灶具、鍋碗瓢盆、取暖火爐等生活用品一應俱全。」指着牆角堆起的方便食品和水，他說：「你們看，現在吃穿都不缺。我們村倖存的村民不用為過冬發愁了。今年春節，我們的心踏實了！」

說到新年的打算，何新朝說，一個紀念園在月

圓村的舊址剛剛開建，年卅那天要先去祭拜自己的親人，除夕夜和倖存下來的村民們一起吃年夜飯，同迎新的一年。在一公里外的王家山，政府已經選好了安全的安置點，等到開春時，村民們要在那裡重建家園。

舟曲，藏語是白龍江的意思，由於滾滾的白龍江水穿城而過，故而得名。臘月寒冬，氣溫已降至-10℃左右，白龍江上卻是一片熱火朝天的施工場面，白龍江河道綜合整治工程已經開工。為了在汛期到來之前修好堤壩，武警水電部隊克服凍土環境，排除萬難，幾班人員日夜奮戰，為舟曲人築起生命的防護線。

風雨同「舟」堅強不「曲」

倖存的人們得到妥善安置，受災的群眾開始採購年貨，逝去的人們並沒有被遺忘，追思園在被泥石流夷為平地的月圓村舊址上開始動工。

整個追思園佔地2590平方米，主要有紀念碑和紀念牆組成，紀念牆22.85米寬，銘刻所有遇難者的姓名。追思園建設管理單位的項目總監劉鵬表示，工地上總共有40多名工人，春節期間照常施工，整個園區建設將在清明節前竣工。

舟曲泥石流災難中，1000多個鮮活的生命深埋地下，6000多套房屋遭到破壞，4.7萬人遭受災害。隨着那驚魂時刻在歷史的長河中漸漸遠去，舟曲人心中的悲傷化為奮起的力量，災後重建的水利、電力、交通等工程將在兔年的春天全面開工。風雨同「舟」，堅強不「曲」，一個新的舟曲正在從殤痛走向新生。(新華社甘肅舟曲25日電)

長沙大霧白晝如黑夜

【本報記者劉巧雄長沙二十五日電】今天早上7時30分開始，長沙市內突然大霧彌天，明亮的城市突然變成黑夜，汽車能見度不到30米。對此，記者從湖南省氣象台了解到，長沙、株洲、湘潭、岳陽等地區均出現罕見大霧，受此影響，省內航班、高速公路、市區交通嚴重受阻，長沙市黃花國際機場應該準時飛行的44班航機全部延誤。

記者注意到，突然降下的彌天大霧，給長沙市內交通造成很大影響，一些路段出現擁堵，車隊如龍，路上行駛的所有車都開着霧燈、警示燈，行進速度非常緩慢。嚴禁在城市鳴叫的汽車喇叭為安全起見，叫喚不止。在長沙湘江二橋兩側，為保證安全，數名警察冒着嚴寒在濃霧中靠手勢和哨音指揮往來車輛。

據湖南省氣象台有關負責人表示，今天突然降臨的罕見大霧持續了兩、三個小時，長沙、平江、瀏陽等地的能見度少於50米。在長沙黃花機場，早上的大霧導致所有航班無法正常起降，出現了航班延誤、旅客嚴重滯留，心裡焦慮。

湖南省交警隊有關負責人指出，大霧對春運的交通造成嚴重影響。據悉，湖南省境內至少逾20宗車輛追尾事故。

25日清晨，長沙大霧彌天，白晝如黑夜 劉巧雄攝

